
國立中壢高商 100 學年度 第 2 學期 校內技藝競賽  高二會計學   試卷 

範圍：會計學 III~會計學 IV(投資)         班級：       座號：          姓名：         

1.可以使用計算機 2.請於答案卷作答，否則不予計分。 

一、選擇(@2 分，30 分) 

(  )1.台北公司庫存現金$20,000（其中$1,000 為偽鈔），活期儲蓄存款$30,000，二個月後到期之支票$1,800，即期支票

$12,000，郵票$360，旅行支票$4,800，零找金$7,500，員工借條$840，存款不足退回之客票$2,400（未含於活期存款中），

則資產負債表之「現金」應為  (A)$73,300 (B)$69,100 (C)$69,000 (D)$69,500。 

(    )2.青山公司收到銀行結單，其上列示本月份存款餘額$248,000，與公司帳載銀行存款餘額不符，原因為：在途存款$50,000、

銀行手續費$200、未兌現支票$32,000、存款不足退票$18,000、銀行撥入存款利息為$6,700，則青山公司本月份調整前

帳載存款餘額為  (A)$241,500 (B)$277,100 (C)$277,500 (D)$290,900。 

(  )3.下列為乙公司歷年來存貨成本與淨變現之資料（假設公司成立於 100 年初）： 

 100年   101年   102年 

成本 $300,000 $350,000  $270,000
淨變現價值 270,000 360,000 260,000

  

         則下列有關存貨成本與淨變現孰低法之調整，何者錯誤？  (A)100 年底調整後「備抵存貨跌價損失」餘額為$30,000 

(B)101 年底調整後「備抵存貨跌價損失」無餘額 (C)102 年底調整應提列數為$10,000 (D)103 年底調整應提列數為

$30,000。 

(    )4.貝爾公司 92 年進銷資料如下： 

                          成    本     零 售 價 

 期初存貨         $15,400       $28,000 

進    貨         141,000       210,000 

加  價                    8,000 

加價取消                        1,000  

淨 減 價                       15,000 

銷    貨                      210,000 

  銷貨退回                       20,000 

  銷貨折讓                        8,000                     

若採成本與市價孰低零售價法，則該公司期末存貨之估計成本為(A) $42,000 (B) $27,200 (C) $25,536  (D) $28,000 。  

(    )5.永續盤存制下，若年底調整前盤點期末存貨，發現帳面庫存數比實際庫存數高，則調整分錄應為  (A)借：存貨，貸：

存貨盤盈 (B)借：銷貨成本，貸：存貨 (C)借：本期損益，貸：存貨盤虧 (D)不作分錄。 

(    )6.下列敘述何者錯誤？(A)資本公積除彌補資本外，依法不得移作他用 (B)擴充廠房準備屬於自願性提撥項目 (C)提列法

定公積會使保留盈餘減少 (D)可供發放股利不足時，應優先分配予特別股，普通股不得分配。 

(    )7.下列敘述正確有幾項？①公司發行股票所得超過票面部分，應列為資本公積 ②發行股票股利的結果，使股份的帳面價

值減低 ③公司取得盈餘轉增資之股票股利時，應列為投資收益處理 ④我國公司法規定，股東出資以現金為限，但發起

人得以公司營業所需財產抵繳股款  (A)一項 (B)二項 (C)三項 (D)四項。 

(    )8.下列事項，會影響股本額者有幾項？①現金增資 ②發放股票股利 ③股票分割 ④提列償債準備 ⑤提撥退休金準備 ⑥

買回庫藏股票  (A)一項 (B)二項 (C)三項 (D)四項。 

(    )9.非累積非參加特別股，就其股利的分配權而言 (A)無優先分配權 (B)在宣告股利期間有優先分配的權利 (C)股利分配權

次於普通股 (D)所積欠的股利在將來宣告發放股利時有優先分配權。 

(    )10.台中公司之壞帳提列係採資產負債表法，依應收帳款及票據之總額提列一定比例之壞帳，今已知99 年1 月1 日應收帳

款及票據之淨額為$126,100，備抵呆帳餘額為$3,900，本年度共計銷貨$890,540(其中有20%截至99 年12 月31 日尚未

收款)。期初應收帳款及票據於本期共計收回75%，本期沖銷壞帳$15,108。請問台中公司99 年度應認列多少壞帳費用？

(A) $5,343 (B) $15,108 (C)$17,073  (D)$5,865。 

(    )11.95 年底小蘭公司以價格$85,000 出售一棟原始成本$135,000、帳面價值$60,000的房屋，出售條件如下：現收$25,000 

及三張未附息、面額各為$20,000、分別為96 年底、97 年底及98 年底到期之票據。已知此類型交易之公平利率為8%，

則95 年底應收票據之帳面價值應為多少？(A)$51,542 (B)$76,542 (C)$60,000(D)$69,930。 

(    )12.小綠公司賒銷商品一批，定價$48,000，雙八折成交且未滿百元尾數情讓，付款條件2/10，n/30，則下列敘述何者錯誤？

(A)以總額法入帳之應收帳款金額為$30,700  (B)以總額法入帳之銷貨收入金額為$30,700 (C)以淨額法入帳之應

收帳款金額為$30,720  (D)以淨額法入帳之銷貨收入金額為$30,086。 

 



(    )13.下列關於權益證券投資之敘述何者正確？  (A)若投資於上市公司且持股比例低於 20%，應採權益法評價  (B)若投資於

上市公司且持股比例高於 20%，應採權益法評價且編製合併報表  (C)若持有被投資公司股權超過 50%，應分類為採權

益法之長期股權投資  (D)債務證券投之目的若為近期內出售或再買回，應分類為備供出售金融資產。 

(    )14.玫瑰公司 98 年初發行五年期$500,000 公司債，並提撥償債基金$450,000 儲存於銀行，存款利率 3%，($1、3%複利終值

$1.16)，則下列敘述何者正確？  (A)應提撥償債基金準備$500,000  (B)償債基金$450,000 應列於保留盈餘項下  

(C)103 年初償還公司債後，償債基金餘額$22,000 應轉回現金  (D)償債基金為自願性提撥之基金 

(    )15.100/10/31出售機器一部，收到二年期不附息票據一紙，票據面值$104,040，當時市場利率為2%，則下列敘述何者正確？  

(A)100/10/31票據現值$104,040  (B)100/10/31貸記：應收票據折價$4,040  (C)100/12/31貸記：應收票據折價$500  

(D)100/12/31應收票據帳面價值$104,040。 

(    )16.企業提撥$ 300,000 之償債基金，並指撥同額之償債基金準備， 若負債計有$ 280,000， 到期以償債基金償還後，其

餘額並作適當帳務處理，則帳列償債基金及償債基金準備之餘額各有多少？   (A)前者$20,000，後者$300,000   (B)

前者$ 0，後者$ 300,000   (C)前者$20,000，後者$ 0  (D)兩者均為$ 0 

 

二、綜合題：(@2 分、52 分) 

1. 宜蘭公司採先進先出法作為存貨成本流程計算基礎。六月初，因倉庫電線起火，其存貨及記錄均損毀，在灰燼中拾得存貨部

分資料如下，因泡水後部分字跡毀損不清。請問宜蘭公司應認列多少火災損失？_____________。 

 
 

2.甲公司之定額零用金為$5,000，今已支付郵電費$1,160、文具用品$1,220、書報雜誌$1,680，盤點手存零用金尚有$960，今欲 

撥補，並同時將零用金額度減少為$3,000，則零用金應補充數為______________。 

 

3.台北公司設立定額零用金$50,000，88 年 12 月 31 日零用金保管箱中現金為$29,120，另外零用金請款憑單中進貨運費$4,080， 

郵電費$8,000，雜費$3,400，及文具用品費$5,000，試計算現金短溢數為_______________(除了金額外，尚須註明『短』或 『溢』， 

否則不予計分)。 

 

4.七賢公司年底有關存貨資料如下： 

      期初存貨 進貨 進貨退出 銷貨收入 銷貨退回 淨加價 淨減價 
成 本  $20,800  $197,640  $6,400  

零售價   32,000   320,000  12,000  $314,000  $14,000   $2,000 $1,000  
若期末實地盤點存貨之零售價為$12,000，則以傳統零售價法求算之存貨短絀成本為_____________。 

 

5.某公司期初存貨100 件每件成本$10，當期進貨兩次，第一次150 件每件成本$11，第二次250 件每件成本$12，第一次進貨後

與第二次進貨前則有銷貨120 件；在移動平均法下，試計算銷貨成本為_____________。 

 

6. 乙公司於本月中因火災致使倉庫存貨燒燬，殘值僅$12,000，已知帳上資料為：期初存貨$180,000，進貨$400,000，進貨折讓 

$10,000，銷貨收入$300,000，銷貨運費 $50,000；乙公司均以成本外加25%作為售價，試按「毛利法」估算火災損失數額為

_____________。 

 

7.福隆公司會計人員於完成 12 月底的銀行往來調節表後，曾作如下的調整分錄： 

       應收帳款       6, 370 

       雜項費用         250 

           應收票據          1, 500 

           利息收入             30 

           銀行存款          5, 090 

  ※若公司帳上銀行存款餘額為＄35,740，未兌現支票經查明為＄3,580，試求算銀行對帳單上的存款餘額為_____________。 



8.台東公司欲編製 11 月 30 日銀行存款調節表，有關資料如下： 

    10 月 31 日銀行調節表中有未兌現支票＄1,000。 

    11 月份資料 :公司現金支出簿的支票紀錄為＄6,000，其中將一張面額＄900 支票誤記為＄90。銀行對帳單上的支票兌現        

為＄6,500，其中包含屏東公司所開的支票＄500。 

   ※試求11月30日銀行往來調節表中的未兌現支票為_____________。 

 

9.紹瑋公司帳列期初存貨＄15,000，銷貨＄320,000，期末存貨＄23,000，進貨＄180,000，但有一批目的地交貨之銷貨仍在運 

  送中（成本＄30,000、售價＄50,000），已記錄為銷貨但未包括在期末存貨中，則當期正確之銷貨毛利為_____________。 

10.大聯大公司 2011 年流通在外普通股 100,000 股，及 8厘特別股 25,000 股，2009 年、2010 年、2011 年可供發放股利分別為

$10,000、$50,000、$126,000，若特別股為累積限制參加至 10%，則特別股 2011 年每股可得股利為_____；若為非累積完全

參加，則 2011 年特別股可得股利為_________、普通股可得股利為_______。  

 

11.大立光公司期初帳面資料如下： 

普通股本                   $600,000 

資本公積—股本溢價          150,000 

法定公積                     50,000 

償債準備                     20,000 

未分配盈餘                  100,000 

大立光公司本年稅後淨利$200,000，提列法定公積$20,000，償債準備$10,000，宣告並發放現金股利$20,000，則期末未分配

盈餘為______________。 

 

12.宸鴻公司 2010 年的稅後淨利為$194,500，年初流通在外普通股 40,000 股，7%累積特別股 10,000 股，每股面值均為$10，5/1

現金增資 20,000 股，6/1 發放股票股利每股$2，9/1 買回庫藏股 9,000 股，11/1 出售普通股庫藏股票 9,000 股。試求該公司

2010 年普通股加權平均流通在外股數為________，每股盈餘(EPS)為_________；若宸鴻公司年底收盤價為$210，則本益

比(P/E)為________倍。 

 

13.大華公司於民國100 年 7 月15 日持本票一張至第一銀行辦理貼現，貼現期間60 天，今已知貼現金額$12,019，貼現息為

$101，請問貼現率為多少(一年以360天計算)？ 

 

14.屏東公司購入台東公司之股票30,000 股，每股買價$110，另付佣金千分之2，台東公司已經宣告發放每股$10 之現金股利，

屏東公司係於除息日前購進，則屏東公司應借記「備供出售證券投資」多少？ 

 

15.優美公司100/2/1賒銷給大華公司，該批商品定價$80,000，九五折成交，付款條件為3/10，2/20，n/30，運送條件為目的地

交貨，運費$970由大華公司墊付。100/2/9大華公司退回10%的商品給優美公司，扣除代墊運費後並付清欠款，試問優美公司

可收到的現金為多少？ 

 

16.吉貝公司100年度賒銷金額為$2,000,000，年底應收帳款餘額為$600,000，調整前備抵呆帳餘額為借餘$16,000，若以銷貨百

分比法或應收帳款餘額百分比法提列呆帳，且呆帳率皆為1%，則列於損益表中兩種方法所提列之呆帳費用相差多少？ 17.七

美公司100年度之應收帳款相關之資料如下： 

應收帳款期初餘額$150,000 、 備抵呆帳期初餘額(貸餘)$7,500、全年度賒銷金額$700,000、收取帳款$670,000、沖銷呆帳

$3,000、收回已沖銷之呆帳$2,000；若該公司採應收帳款餘額百分比法估計呆帳，呆帳率為5%，則100年提列呆帳金額應為若

干？ 

 

17.誠泰公司100/1/1出售土地(非營業活動)，收到面值$399,300三年到期之不附息票據一紙。當日之市場公平利率為10%，該土

地之成本為$280,000，試求出售損益為若干？(請註明損益) 

 

18.三立公司兩個月前收到一張面額$60,000、利率5%、半年期之票據。現因急需現金而持該票據向台灣銀行貼現，貼現率為6%，

則該票據貼現會產生貼現損益為若干？(請註明損益) 

 

19.屏東公司94年1月3日於證券市場購入知本公司股票5,000股，每股購價 $ 25，並支付手續費 $ 200，作為交易目的金融資產。

94年6月6日將知本公司股票全部出售，每股售價 $ 26，並支付手續費 $ 200及證交稅 $ 375。請問該公司出售上述股票之總

損益為何？(請註明損益) 

 



20.中友公司為控股目的購入京華公司面值$10 之普通股300,000 股，每股購價$25， 另付手續費為購價之0 . 1 425 %0 ，及因

借款購入而支付利息$30,000， 則中友公司之長期股權投資成本為多少？ 

 

21.壢新公司於98年初以$2,000,000 購入桃新公司面額$10 的普通股100,000 股作為長期股權投資，占桃新公司股份30%，且壢

新公司對桃新公司具有重大影響力，98年度桃新公司獲利$500,000，99年5 月1 日桃新公司發放25%股票股利，99年度桃新公

司虧損$90,000。則壢新公司99年底此一長期股權投資帳面金額為多少？  

 

三、分錄 (@3 分、18 分) 

1.99/1/1出售土地一塊成本$60,000收到四個月期不附息票據一紙，票據面值$80,800，當時市場利率為3%，票據到期如期收現。

試作出售分錄 

   

2.中天公司3/1收到客戶簽發之票據乙紙，票面金額為$45,000，附息一分，六個月後到期；5/1持向銀行貼現，貼現率為12%，若

按出售處理，試作貼現分錄。 

  

3.台安公司98年5 月初以每股$40購入中興公司每股面值$10之普通股10,000股，指定為備供出售之股票投資，該股票在98年底之

公平價值為每股$50。中興公司在98 年6 月1日宣告並發放15%股票股利，98年度中興公司獲利$200,000。試作98年底應有分錄。 

 

4.奇鋐股份有限公司 2007 年初發行在外普通股 200,000 股，每股面值$10，每年均於 3/1 宣告股利，3/15 為停止過戶日，4/1 發

放股利。2007 年 3/1、3/15、4/1 奇鋐公司普通股每股市價$16、$18、及$20，試按下列各獨立情況，作 3/1 宣告日應有之分錄。 

(1)3/1 宣告發放股票股利每股$3。 

(2)3/1 宣告以交易目的金融資產作為股利發放，該投資之帳面價值為$150,000，宣告日市價$160,000，發放日市價$180,000。 

(3)3/1 宣告現金股利每股$1.5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



國立中壢高商 100 學年度 第 2 學期 校內技藝競賽  高二會計學   答案卷 

範圍：會計學 III~會計學 IV(投資)         班級：       座號：          姓名：         

1.可以使用計算機 2.請於答案卷作答，否則不予計分。 

一、選擇(@2 分、32 分) 

1.A 2.C 3.D 4.C 5.B  6.C 7.C 8.B 9.B 10.C 

11. 12. 13. 14. 15. 16.     

 

二、計算(@2 分、52 分) 

1. 

 

2. 3. 4. 5. 

6. 

 

7. 8. 9. 10. 

10.  

 

10. 11.  12.  12. 

12. 

 

13. 14.  

 

15.  16.  

17.  

 

18.  19.  20.  21.  

 

三、分錄(@3 分、18 分) 

1. 

應收票據        80,800 

          應收票據折價        800 

土地             60,000 

          出售土地利益     20,000 

4.(1) 保留盈餘 600,000                   

             應付股票股利 600,000 

2. 

現金           45,360 

貼現損失          390 

    應收票據貼現       45,000 

    利息收入     750 

  (2)目的金融資產  10,000    

金融資產評價利益   10,000 

       保留盈餘        160,000 

           應付財產股利       16 

 

3. 

 

 

 

 

  (3) 保留盈餘  300,000                 

          應付現金股利 300,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



一、選擇(@2 分、32 分) 

1.A 2.C 3.D 4.C 5.B  6.C 7.C 8.B 9.B 10.C 

11.A 12.C 13.C 14.C 15.B 16.D     

 

二、計算(@2 分、52 分) 

1.45,000 

 

2.2,040 3.短 400 4.17,980 5.1,272 

6.318,000 

 

7.34,230 8.1,810 9.128,000 10. 1 元 

10. 25,200 

 

10. 100,800 11. 250,000 12. 62,500 股 12.3 

12.70 

 

13. 5% 14. $3,306,600 

 

15. $65,378 16. $2,000 

17. 利益$20,000 

 

18. 損失$230 19. 利益$4,225 20. $7,501,069 21. $2,123,000 

 

三、分錄(@3 分、18 分) 

1. 

應收票據        80,800 

          應收票據折價        800 

土地             60,000 

          出售土地利益     20,000 

4.(1) 保留盈餘 600,000                   

             應付股票股利 600,000 

2. 

現金           45,360 

貼現損失          390 

    應收票據貼現       45,000 

    利息收入     750 

  (2) 交易目的金融資產  10,000    

金融資產評價利益   10,000 

       保留盈餘        160,000 

           應付財產股利       160,000 

 

3. 

備供出售金融資產-股票    100,000 

        金融商品未實現損益          100,000 

 

  (3) 保留盈餘  300,000                 

          應付現金股利 300,000 

 


